

Заключение диссертационного совета МГУ.055.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «17» декабря 2025 г. № 11.

О присуждении Шао Цзысюань, гражданке Китая, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Современная антикоррупционная политика: основные тенденции и особенности реализации в Китайской Народной Республике» по специальности 5.5.3. Государственное управление и отраслевые политики принята к защите диссертационным советом 23.10.2025 г., протокол № 9.

Соискатель Шао Цзысюань, 1995 года рождения, в 2023 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере (факультета) МГУ имени М.В. Ломоносова, а также была прикреплена к кафедре политического анализа факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова для завершения выполнения работы над диссертацией.

Соискатель временно не трудоустроена.

Диссертация выполнена на кафедре политического анализа факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент Михайлова Ольга Владимировна, профессор кафедры политического анализа факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Куприяшин Геннадий Львович – доктор политических наук, профессор, профессор кафедры теории и методологии государственного управления факультет государственного управления МГУ имени М.В.Ломоносова;

Борщевский Георгий Александрович – доктор политических наук, доцент, профессор кафедры политологии и политического управления Института общественных наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации;

Севальнев Вячеслав Викторович – кандидат юридических наук, и.о.

заведующего лабораторией правовых исследований законодательства Китая Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в области государственного управления, антикоррупционной политики и государственной службы, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, все – по теме диссертации, из них 5 статей опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Шао Ц. Противодействие коррупции как основное направление административной деятельности в современном Китае // Вопросы политологии. – 2023. – Т. 13, №1 (89). – С. 394-403 (0,9 п.л.). Импакт-фактор – 0,739 (РИНЦ). EDN: gikutw;
2. Михайлова О.В., Шао Ц. Социально-культурные аспекты коррупционного поведения. Опыт Китая // Государственное управление. Электронный вестник (Электронный журнал). – 2023. – № 98. – С. 178-190 (0,9 п.л. / личный вклад – 0,6 п.л.). Импакт-фактор – 1,961 (РИНЦ). EDN: nirvgw;
3. Михайлова О.В., Шао Ц. Эволюция антикоррупционной политики Китая: проблемы и решения // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. – 2023. – №4. – С. 68-80 (0,8 п.л. / личный вклад – 0,5 п.л.). Импакт-фактор – 1,013 (РИНЦ). EDN: gwwfvf;
4. Михайлова О.В., Шао Ц. Механизмы и технологии противодействия коррупции в современном Китае // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. – 2024. – № 1. – С. 82-87 (0,6 п.л. / личный вклад – 0,4 п.л.). Импакт-фактор – 0,213 (РИНЦ). EDN: pgqlpp;

5. Цзысюань Ш. Приоритеты и направления развития антикоррупционной работы Китая в ближайшие пять лет // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2024. – Т. 14, №3 (108). – С. 909-914 (0,5 п.л.). Импакт-фактор – 0,622 (РИНЦ). EDN: fzqvis.

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все – положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- выявлены основные общемировые тенденции в развитии антикоррупционной политики;
- раскрыта специфика современной антикоррупционной политики Китайской Народной Республики;
- обосновано влияние социокультурной среды на становление и развитие мер по борьбе с коррупционным поведением чиновников;
- обобщены используемые в Китае наравне с законодательными ограничениями меры противодействия коррупции, основанные на партийной дисциплине, цифровых технологиях и косвенных управленческих методах;
- охарактеризованы подходы к оцениванию антикоррупционной политики Китая.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Эффективность антикоррупционной политики определяется не столько формальным копированием и соблюдением рекомендаций международных организаций, сколько корректным выявлением природы, социальных причин, мотивов и национальных условий коррупционного поведения в конкретном государстве. Социокультурная специфика государства и политические условия

предопределяют различия в понимании политическими акторами приоритетов, подходов к разработке и допустимых стратегий и методов реализации антикоррупционной политики.

2. Социокультурный контекст разработки и реализации антикоррупционной политики в большинстве незападных стран, включая Китай, часто вступает в противоречие с общественными нормами поведения, которые сохраняют свое влияние в системе государственного управления и препятствуют эффективной работе институтов. Преодоление этой проблемы связывается не только с совершенствованием законодательной базы, но и разработкой мер, учитывающих специфику социально-политического контекста.

3. Специфика антикоррупционной политики Китая заключается в построении централизованной системы партийно-политического контроля за поведением чиновников, включающего в себя выстраивание иерархии государственных институтов, отвечающих за противодействие коррупции, а также преследования коррумпированных чиновников как за нарушение не только правовых норм, но и морально-этических принципов служения партии и народу.

На заседании 17 декабря 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Шао Цзысюань ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 9, против – 2, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета

В.И. Якунин

Ученый секретарь
диссертационного совета

М.Г. Абрамова

17.12.2025